1995年,重慶陶然居飲食文化集團以5張餐桌白手 起家,時至今日,已發展成以餐飲為主,輻射酒 店、旅遊觀光、農產品加工為一體的全國知名企 業,在全國有93家大型中餐連鎖店,年銷售額達人 民幣24.71億元,直接就業員工2萬人,每年新增就

業崗位1000個,產業鏈帶動10萬個 集團董事長嚴琦女士■全國政協委員、重 就業崗位。其掌舵者──嚴琦 作為重慶市人大代表與全國 政協委員,近年來不僅着力 拓展多元化產業轉型之 路,更積極投身各項社會 公益事業,成為重 慶民營企業家的典 型代表。

> ■香港文匯報 記者 孟冰



專訪全國政協委員、重慶陶然居集團董事長**嚴琦** 

#### 議政獻策 多為民生

二屆全國政協委員,第十一屆全國青聯常委,第 屆、第十一屆全國工商聯執委,第九屆團中央中 國青年企業家協會副會長,中國青年群英會代 十大三農致富榜樣,重慶市城市形象推廣大使, 北京市青年企業家協會副會長,重慶青聯副主 席,重慶市青年企業家協會執行會長,重慶市工 商聯副主席,重慶市工商聯(總商會)餐飲商會 會長等。

身兼數職的嚴琦雖然日常工作繁忙,但她積極 履行每一份職務所帶來的責任。在擔任全國政協 委員、市人大代表和市工商聯副主席等職務的這 些年裡,嚴琦堅守其為「人民發聲」的責任,經 常深入基層、深入群眾,把基層的想法、群眾的 聲音帶到「兩會」。在2008-2012年連續五年的全國 「兩會」和重慶「兩會」期間,即使企業的事再 多,她也要按時參加每次代表大會,會上認真聽 取並專心審議各項報告,會下還實事求是地在代

企業優勢,與重慶工商大學等院校簽訂了校企合 作協議,為大學生提供見習平台,幫助大學生就 性餐具的建議》後,嚴琦又在行業協會中發出倡 議並做出表率;為保證食品安全,嚴琦於2011年 率先在同行實行「透明廚房」,讓消費者能看到菜 餚製作的全過程,受到消費者歡迎。

在2013年重慶「兩會」期間,嚴琦提交了十一 個關注民生、構建和諧的議案,包括《關於取締 農民工子女擇校費,實行就近入學的議案》、《關 於請市財政支持設立重慶市促進青年就業創業基 金的建議》、《關於緩解大學生就業壓力的建議》 等,受到廣泛關注。在今年全國「兩會」,嚴琦還 將提交《關愛環衛工,提高工資、福利、保障水 平的提案》、《關於扶持大學生創業的幾點建議的 提案》、《關於加強理想、信念、信仰教育,塑造 社會主義核心價值觀的提案》等10個提案。

### 回報社會 公益大使



嚴琦充滿感激地説,「陶然居」是在 改革開放中成長起來的民營企業,飲水 要思源。近年來,陶然居積極參與捐資 助學、抗洪救災、抗旱救災、抗震救災 等公益事業,從2003年開始,陶然居每 年向重慶市婦聯捐資興建一所「陶然居 春蕾學校」,至今已有15所,嚴琦獲得 了「兒童公益明星」的榮譽稱號;在 5 · 12大地震發生後,作為重慶工商聯 (總商會) 餐飲商會會長單位,陶然居 為災區捐款捐物120萬元,並帶領餐飲

同仁在重災區開展「粥棚行動」,為災區人民搭建 「生命大本營」。此次行動寫進了2009年賈慶林主 席在全國政協會議的報告中。同時,陶然居還為 重災區安縣免費培訓了100餘名廚師,受到了社會

2010年陶然居先後在秀山、酉陽、萬州捐資修 建三所學校,向萬州中學捐款100萬元修建塑膠跑 道;從2006年開始為雲陽縣每年捐款10萬元,至 今已累計捐款70萬元;在劉伯承元帥的故鄉開縣 和謙鎮捐資修建了「陶然居敬老院」;在開縣人 民遭受洪災時為其捐款捐物近10萬元。2011年向 市婦聯捐贈英烈救助基金50萬元;向「同心・重 慶光彩事業基金」捐款100萬;至今陶然居捐款捐 物累計達1000萬元。

為了幫助中低收入居民創業,「陶然居」與榮 昌簽訂了農餐對接協議,扶持當地微型企業穩定 發展;牽手榮昌返鄉大學生肖文龍,支持他創建 生態林下養雞場;幫助涪陵返鄉女性農民工宋敏



■嚴琦向貧困地區兒童捐資助學20萬元

辦好服裝微型企業;收購石柱農民工陶思勇種植 的辣椒、花椒、幫助他帶頭致富。「陶然居」被 共青團中央命名為「中國青年創業實踐基地」、 「大學生就業創業見習基地」、「全國農村青年轉 移就業先進單位」,為解決就業做出了積極貢獻。



■陶然居集團每年向重慶婦聯捐贈一所陶然居春 蕾學校

## 重慶市總商會餐飮商會倡議 「拒絕食品商業賄賂」 100名廚師長在行動

「民以食為天,食以安為先」,為了維護食品安全,堵住「廚房」漏洞,在嚴琦 的推動下,重慶市工商聯(總商會)餐飲商會執行秘書長陳小彬發出倡議,2013年2月 23日在陶然大觀園舉行了一場意義深遠的倡議活動-—「拒絕食品供應商商業賄賂,重慶 工商聯(總商會)餐飲商會百名行政總廚、廚師長、店長、採購、庫管在行動」。

嚴琦在倡議書中表示,食品安全關係千家萬戶,涉及消費者身體健康和生命安全,關係餐 飲業形象。隨着社會主義市場經濟的高速發展,少數不法分子唯利是圖,為謀求最大經濟利益 不惜以身試法,餐飲領域的商業賄賂就是典型表現。這既損害消費者權益,也 扭曲了餐飲經營公平競爭的本質,破壞資源的合理分配,滋生貪污受

賄,必須堅決抵制和嚴厲打擊。 嚴琦提出堅持「做食品就是做良心,質量先行,品牌取勝」 的經營理念,增強誠信意識,建立並落實食品及原輔材料採 購查驗、索證索票、記錄登記制度,認真落實《餐飲服務 食品安全操作規範》要求,樹立良好的廚德,加強監督 檢查,嚴厲打擊餐飲領域商業賄賂行為六條意見,條 條指向消費者期盼。

此外,嚴琦十分重視媒體的監督作用,她呼籲 媒體曝光不僅僅是揭黑、揭醜,更重要的是能 夠藉此有效解決問題,讓損害群眾身心健康 的行為無處藏身,為維護食品安全作出積 極貢獻。

> ■重慶市工商聯(總商會) 餐飲商會倡議「拒絕食品商 業賄賂」,100名廚師長在行 動活動現場。

# 科學發展企業 堅持轉型升級



1995年,嚴琦的陶然居以5張桌子白手起家,用一道「辣 子田螺」炒出了自己的餐飲王國,並很快讓陶然居紅遍全 國,成為國家商務部首屆命名的「中國十大餐飲品牌企 業」。短短17年間,陶然居實現了由單一餐飲業向集古鎮、 民居院落式特色五星級涉外酒店、瓜果蔬菜採摘體驗式農 業、觀光休閒旅遊、泡薑、泡辣椒、泡菜、豆瓣加工基 地、廚師烹飪學校等多元於一體的轉型升級模式。

「陶然居」的榮譽不止這些,她被國家工商總局商標局 授予「中國馳名商標」,獲得國務院頒發的「全國農民工工 作先進集體」、國家商務部頒發的首屆「中國十大餐飲品牌 企業」,全國總工會頒發的「全國五一勞動獎狀單位」……

提到成功秘訣,嚴琦告訴記者,近年來,陶然居堅持經 濟效益和社會效益相統一,在發展中轉型,在轉型中發 展,積極投身統籌城鄉建設,通過實施帶品牌下鄉、帶農 副產品進城、帶農民工進城的「三帶」工程,做餐飲業反 哺農業的「探路者」,積極打造「全產業鏈」,做食品安全 的「守護者」,走出了一條可持續的發展道路。

嚴琦表示,在推進農業產業化方面,陶然居帶品牌到區 縣建立基地,先後在重慶九龍坡、綦江、武隆、榮昌、長 壽、大足、潼南、江津、秀山等地建種、養殖基地,讓農 具有重要意義。

民按照統一標準種養,企業再集中收購、加工,然後推向 市場,有力地推動了農業產業化經營,促進了農民增產增 收。

在企業的發展過程中,嚴琦還一直堅持不斷融入新的文 化旅遊元素,不斷優化陶然居的服務模式。2013年,陶然 居在大足投資2億元,建設「陶然居鄉村旅遊示範基地」; 在武隆仙女山鎮投資1.5億元,建設「陶然居武隆新農村高 山蔬菜示範基地」;在長壽投資1.5億元,建設「陶然山 莊·長壽會館」;在涪陵投資1.5億打造「陶然山莊·涪陵 會館」園林院落式四合院。此外,陶然居計劃用三年時間 興建陶然居早餐快餐社區24小時便利店1000家,培養微型 企業家1000人,新增就業崗位10萬個。

為了做強做大重慶餐飲業,引領行業健康發展,2012年 陶然居與重慶19家餐飲龍頭企業共同成立了重慶餐飲文化 投資集團,首個項目為建設武隆仙女山美食一條街——天 下宴。該項目投資6億,佔地240畝,總建築面積約16萬平 方米,是一條集美食、購物、休閒、娛樂、院落式客棧、 皇家園林四合院為一體的具有巴渝民俗風情旅遊特色商業 街,對推進重慶市餐飲行業品牌化、特色化、規模化發展